2014年4月2日 星期三 编辑:孔昕 美编:晓莉

## 青未了·随笔 B07

#### 【信口开河】

□朱建信

时光流转,甲子轮回,环形 的农历纪年法又把中国带进了 甲午年。时过两个甲子,《马关 条约》仍像一块弹片锈在有良 知的、渴望中国尽快由一个大 国变成一个强国的国人心里。 在已经没人怀疑"文化是最大 的力量"的当今时代,回望120 年前那场恶梦,审视战场的背 后,从文化层面上寻找因果关 系,或许比谴责对手"不仁不 义",对实现中国梦更有意义。

甲午战争是中日两国文化 变革成果的一次检验和对决。 东方睡狮被鸦片战争的炮声 惊醒,林则徐等一批真正的爱 国者开始"睁开眼睛看世界" 魏源于1842年写出《海国图 志》,提出了"师夷长技以制 夷"的战略救国思想,并基于 当时的认识和知识告诉国人 世界究竟有多大。"天朝上国" 被迫放弃"祖制",不再让外国 使臣下跪。经过20年的思想准 备,以"富国强兵"为目标的洋 务运动(亦称自强运动)于1861 年发轫。开办造船、军工等实 业,建立海军,引进电报等西

# 甲午之痛:文化的苦酒

回望120年前那场恶梦, 审视战场的背后, 从文化层面上寻找因果关系, 或许比谴责对 手"不仁不义",对实现中国梦更有意义。

方技术,派遣幼童留美,一派 葳蕤蓬勃。

几乎和洋务运动同一时 间,1860年,看上去同样以"富国 强兵"为主要内容的日本明治 维新开始。文化是民族进步的 内置动力,两个相邻的封建国 家,在相同的历史时间段,自上 而下开始了各自的文化变革之 旅,但实施过程中呈现出的景 象却迥然相异。中国首条铁路 唐胥铁路通车时,清政府以"震 动东陵,有伤禾稼"为由,不准 使用机车牵引,于是出现了"马 拉火车"的奇观;电报业需在地 下埋线,会"惊动祖宗",被冠以 "不忠不孝"罪名。西方文化是 "歪理邪说",科学技术是"奇技 淫巧"。思想先驱林则徐早已作 为鸦片战争失败的替罪羊被流 放,赴英外交官郭嵩焘被家乡 学子宣布"开除湘籍",众叛亲 离。留美幼童原定的15年留学 计划中途废止,被朝廷强令召 回。这些现象之所以发生,是因 为封建传统文化的那条根脉不 能动,也动不得。

反观日本,维新之初,明治

天皇便颁旨"破旧来之陋习,求 知识于世界"。推翻封建幕府统 治,建立新政府,改革社会制 度,普及国民教育,建立海军以 控制海权,22岁的伊藤博文甚 至偷渡到英国学习海军技术。 中日两国海军的建立,在时间 上相差无几,初期北洋水师装 备领先于日本海军,但不久后 "陋习"全面发威,朝廷内部利 益集团争斗,贪污腐败,倾轧掣 肘,公报私仇,拖延直至停拨海 军经费,再后来干脆拿海军经 费为太后筹备寿典。北洋水师 舰船上,水手嘲笑高薪聘来的 西方教练,以无知奚落有知。日 本皇室则节衣缩食,每年拿出 30万元用于海军建设,民间有 钱人每年为海军捐助100万元 以上。

《海国图志》在中国除了 洋务运动的倡导者和实践者 之外,问津者寥寥,作者还险 些脑袋搬家,此书在日本却是 "热销书",刊印册数不知比中 国多出多少倍。一部为中国自 强而写的书,客观上帮助了军 事上的对手。到两国战争爆发 前,日本军力大增,海军舰船 的航速、舰载火炮的射速已处 领先地位。明治维新具有长远 战略规划,即开疆拓土的"大 陆政策",对华开战前设立了 指挥机构"战时大本营"。上述 一切都是清政府所没有的,战 争爆发后仓促应战,日军攻占 大连的当天,老佛爷六十寿典 正处高潮,皇帝有旨:"君臣欢 宴三日。"甲午战争的结局,在 战争爆发之前已经注定了。

作为一种生活样式的灵 魂,文化以传统亦即习惯的方 式,存活于以国家或民族为单 元的群体之中。中日两国在同 一历史时段上进行的文化变 革,双方取得的成效一战见分 晓。日本从此崛起亚洲,封建 中国命脉几断,接下来的《庚 子赔款》,每个中国人分摊一 两白银债务,便是顺理成章的 事了。主动变革、举国一心,和 被迫变革、仍把肿瘤一样的 "陋习"当宝贝抱住不放,结果 是不一样的。《马关条约》,是 落后文化自酿的一杯苦酒。

(本文作者为军旅作家)

#### 最近有机会欣赏名家演出的京 剧《穆桂英挂帅》,再次被其感人至深 的情节和美不胜收的表演所感动。这 出戏是京剧大师梅兰芳先生于1959 年为向国庆10周年献礼而编演的古 装戏。梅先生在剧中运用融入了花旦 和刀马旦元素的梅派"大青衣"艺术, 成功塑造了晚年穆桂英赤胆忠心、为 国为民的光辉形象,受到观众和专家 的一致好评,被誉为梅派新编剧目的 巅峰之作。半个多世纪过去了,如今 这出戏依然活跃在京剧舞台上。

西夏番王率兵入侵宋朝, 佘太君 关心国家大事,令重孙金花、文广姐弟 到京都汴梁城探察军情。姐弟二人入 京,适逢朝廷比武选帅,文广闯进校场 比武,刀劈兵部尚书王强之子-一无 恶不作、为百姓畏惧痛恨的王伦。宋王 爷得知文广是杨家将之后,不仅赦免 了文广的杀人之罪,还将帅印交其带 回,请其母穆桂英挂帅出征。

面对一双少不更事的儿女为她 夺回的帅印,"接"还是"不接"?穆桂 英有过激烈的思想斗争。开始她不想 接,作为杨家将的重要成员,她年轻 时曾在抗辽战争中冲锋陷阵,为北宋 王朝立下汗马功劳,但后来宋王爷宠 信奸佞,对忠臣义士刻薄寡恩,杨家 将长期受到排挤和迫害,她不得不随 祖母佘太君归隐乡里。此时她已年过 半百,早就心灰意冷,不愿再为朝廷 出力。"非是我临国难袖手不问,见帅 印又勾起多少前情。杨家将舍身忘家 把社稷定,凯歌还人受恩宠我添新 坟。庆升平朝堂内群小争进,烽烟起 却又把元帅印送到杨门。宋王爷平日

#### 【菊园漫笔】

## 《穆桂英挂帅》:

## 有生之日责当尽

#### □王庆新

里宠信奸佞,桂英我多年来早已寒 心。誓不为宋天子领兵上阵,今日里 挂帅出征叫他另选能人!"一段激越 的西皮二六唱段,入木三分地揭露了 北宋王朝官场的腐败,倾诉了穆桂英 久埋心底的伤痛和怨愤,让观众心里 产生强烈的共鸣,觉得她拒绝接印是 有理由的,也是可以理解的。

但其实,这位女英雄只不过是发 发牢骚而已,内心深处,她无时无刻 不在忧国忧民。所以,当佘太君以"退 敌不求加恩宠,但愿百姓得安宁"相 劝导,并以"罢罢罢,你不挂帅我挂帅" 作为激将法时,她很快就改变了态 度,答应"遵太君之命"挂帅出征。"一 家人闻边报雄心振奋,穆桂英为保国 再度出征。二十年抛甲胄未临战阵, 难道说我无有为国为民一片忠心!" 这才是她真实的心声。这段西皮散板 唱腔表明,穆桂英最终下定决心挂帅 出征,完全是以国家黎民为重,忠君 色彩已然淡化,这与诸多演绎杨家将 故事的传统剧目有了本质的不同

穆桂英一旦决定接印挂帅,精神 面貌就全变了。她眉头由敛而舒,面 容由嗔作喜,舒展长袖,模拟舞刀弄 枪的动作,满台往来反复,身影翩翩, 仿佛扬鞭策马在疆场驰骋。此时她虽 依然民女打扮,却俨然已成领兵将 军。她的唱腔韵味也变了,一段著名 的流水板慷慨激昂,喷涌而出:"猛听 得金鼓响画角声震,唤起我破天门壮 志凌云。想当年桃花马上威风凛凛, 敌血飞溅石榴裙。有生之日责当尽 寸土怎能够属于他人。番王小丑何足 论,我一剑能当百万兵",何等英武豪 迈!紧接着转散板:"我不挂帅谁挂 帅,我不领兵谁领兵!叫侍儿快与我 把戎装端整,抱帅印到校场指挥三 军",何等激情澎湃!到这时,这位女 英雄的"庐山真面目"才完全展露出 来,让人看到20多年前曾征战沙场的 穆桂英,如今又重现巾帼英雄的飒爽 英姿。无怪乎当她把那个用黄色绸缎 包裹着的印盒高高擎起时,台下会响 起雷鸣般的掌声!

《穆桂英挂帅》全剧充满深沉凝 重的气氛,洋溢着爱国主义激情。穆 桂英这个熠熠生辉的艺术形象启迪 我们,爱国应当是无条件的,在事关 民族兴衰、国家安危、民众祸福的紧 要关头,摒弃个人恩怨、不计利害得 失、勇于承担责任、倾力拼搏奋斗,才 是仁人志士唯一正确的选择和操守!

(本文作者著有《京剧优秀剧目 欣赏》一书)

### 【人生随想】 □肖复兴

娜嘉认为她选择的是一种和过去的庸俗生活告别而渴望精神富有的新生活,而我们 选择的是和穷怕了的生活告别而渴望拥有物质富有的新生活。

在俄罗斯文学中,我最早 接触也最喜欢的是契诃夫。读 高中的时候,我从学校图书馆 里借阅了他的小说集和戏剧 集,尽管只是似是而非的印象, 并没有读懂,但契诃夫所制造 的与当时我身处的生活现实完 全不同的艺术氛围,还是使我 涌起莫名其妙的激动和想象。 和当时语文课本里选的《套中 人》和《小公务员之死》不尽相 同的那些作品,让我仿佛认识

一个契诃夫。 今年,是契诃夫逝世110周 年。在这样的日子里,想起契诃 夫,心里别有一番滋味。在关于 契诃夫纷乱如云的记忆中,忽然 想起39年前第一次读他的《新 娘》的情景。那真的是一次印象 深刻也意义深刻的阅读。那是 1975年初,正是处于一个新旧交 替的时代,整整十年的"文化大 革命"快要走到尽头。我们都渴 望着新的生活的到来。这时候读 《新娘》,新娘真有那么一点象征 的意义。谁是新娘?新娘在哪里? 或者说,新娘新在哪里?读小说 的时候,纷乱联想到的一切,都 超乎契诃夫的小说本身。

1975年的冬天,我从北大荒 插队回京,待业在家,无所事 事,从西单的旧书店里买了这 本《契诃夫小说选》,记得当时 还是内部书店,否则无法买到。 其中的《新娘》吸引了我,我竟 一连读了三遍。是因为那优美 的文笔呢,还是那精彩的插图, 或是五月苹果园淡淡的雾中徜 徉的那位又高又美的新娘吸引 了我?我自己也说不清了。

其实,小说的情节很简单 用几十个字便可以把它叙述如 下:新娘娜嘉出嫁前夕,在祖母 家居住的远亲沙夏劝她打开家 门出走,去上学、读书、学习,把 这种无聊庸俗的生活"翻一个 身"。沙夏成了娜嘉人生的导 师,她听从了他的劝告,认识到 自己以往的生活以及她的未婚 夫、祖母和母亲都是渺小的,便 和沙夏一起离家出走,远走他 乡。一年过后,当她重返家乡, 她已经是一个新人了,家乡沉 闷的一切让她越发格格不入。 引导她前进的导师沙夏死去 了,她更是无所牵挂,再次毅然



地离开家乡,朝气蓬勃地投入 了新的生活。

《新娘》是契诃夫1903年的 作品,是他的最后一部小说,第 二年,他便与世长辞了。今天重 新读这部小说,感慨依旧良深, 不仅勾起旧时的回忆,更重要 的是,新娘不老,依然能够读出 她和新时代、和我们的现实生 活相关联的意义。

《新娘》,本身就具有明显 的象征意义,是契诃夫特意加 给小说主人公娜嘉的。面对拉 拉小提琴、喝喝茶、聊聊天、挂 挂名画那种衣食无忧的典型中 产阶级的家庭生活,娜嘉的导 师沙夏给她出的方子,不过是 让她出外求学,以此打破眼前 这一潭死水的生活。外面的世 界就真的那么好吗?今天的我 们会觉得外面的世界很精彩, 外面的世界也很无奈。但是,娜 嘉却立刻感觉到"有一股清爽 之气沁透她整个心灵和整个胸 膛,使她感到欢欣和兴奋",甚 至开始明显地厌恶自己那个自 以为是而庸俗的未婚夫,以致 "他搂住她的腰的那只手,都觉 得又硬又凉,像铁箍一样"。于 是,在结婚前夜,她毅然决然地 跟随沙夏离家出走。

今天重新读来,会觉得娜 嘉的决定有些鲁莽,但依然让 我心动。娜嘉对于眼前世故而 惯性的生活的敏感,让今天已 经麻木的我们汗颜。在物质主 义的侵蚀之下,娜嘉的母亲和 祖母为其安排好的一切,有那 样好的物质生活,有那样门当 户对的婚姻,家乡有那样美丽 的花园,在莫斯科又为她准备 好了上下两层楼的房子……所 有这一切,不正是我们渴望、羡 慕并孜孜以求的吗?她怎么会 突然感到毫无意义了呢?

我们会像娜嘉一样放弃这 样诱人的一切而进行自己新的 选择吗?我不清楚如今和娜嘉 一样23岁的年轻人会怎么样, 我想,如果我今天也23岁,我会 做出和娜嘉一样的选择吗?我 不敢回答。如今,在物质主义盛 行的时代,人们对于生活的追 求的方向和价值判断的标准, 已经完全不一样。娜嘉认为她 选择的是一种和过去的庸俗



▲契诃夫

生活告别而渴望精神富有的 新生活,而我们选择的是和穷 怕了的生活告别而渴望拥有 物质富有的新生活。于是,我 们已经没有了娜嘉对于生活 的那种敏感,我们拥有的是对 房子车子以致名牌包包等等 物质的敏感。而对于这种物化 而庸俗的生活的批判,是契诃 夫一生作品中所持之以恒的 态度。他将这种生活称之为泥 沼式的生活,而我们深陷于这 样的泥沼里,却舒舒服服,以 为是躺在席梦思软床上。在他 的这一部最后的作品中,更是 强化塑造了毅然走出这种泥 沼生活的新娘的形象。

不同的时代,契诃夫让我 读出不同的味道。这便是契诃 夫的魅力。

在《新娘》第四章中,娜嘉 决定和沙夏离开这个沉闷的家 的那一夜,契诃夫让那一夜刮 起了大风,让风毫不留情地吹 落了花园里所有苹果树上的苹 果,还吹断了一棵老李子树。这 些正是我们爱护和珍惜的,怎

么可以让李子树断掉、苹果尽 落呢?拥有带花园的房子,花园 里有果树,能够在春天开花、在 秋天结果,再能够有明亮玻璃 飘窗下钢琴和小提琴的伴奏 不正是我们梦寐以求的生活 吗?生活品质的高低与新旧的 判断与追求,我们和娜嘉、和契 诃夫就是这样的不同。所以,在 我们的文学作品和影视作品 中,我们热衷那些在美丽的花 园洋房里婆婆妈妈、卿卿我我 或鸡吵鹅斗,便是见多不怪的 了。我们不知道那其实是早在 一百多年前娜嘉和契诃夫批判 并抛弃过的。

那本39年前读的《契诃夫 小说选》,早已经不新,封面都 没有了,里面的书页也破损得 很厉害了。这些年,我先后买了 简装和精装两套十卷本的契诃 夫小说全集,却一直没有舍得 丢掉这本书。这位"百年新娘" 伴我又长了39岁,已经白发苍 茶,老奶奶一样了,但对于我, 她却是永远的"新娘"

(本文作者为著名作家)